

王秀英：做好社区“当家人”

2021年7月，普洱市思茅区思茅街道滇运社区永兴园小区党支部书记、居民小组长王秀英荣膺“云南省优秀共产党员”称号。喜讯传来，82岁的老人兴奋之余，更感责任重大。“表彰是组织对我最大的认可，只要我还能走，就要继续干下去。”退休20余年来，王秀英为社区工作倾注了大量心血，始终像守护自己的家一样守护社区。她的无私付出，换来了社区居民“滇运妈妈”的美誉。

支援边疆扎根云南

1939年，王秀英出生在上海市普陀区，家中排行第六。因家中子女多，加之重男轻女思想严重，王秀英直到12岁还没上学。但她深知，唯有读书才能改变命运，于是自行挣学费到居民学校读书。20世纪50年代末，全国掀起知识青年上山下乡运动。初中毕业的王秀英于1958年10月来到昆明，成为一名支边青年。

初到云南，王秀英被分配到昆明汽车总站工作。因工作勤恳、表现突出，被组织推荐到云南省交通学校（今云南交通职业技术学院）接受继续教育。在校期间，王秀英把握机会，不断提升工作技能。1964年7月，王秀英毕业时，恰逢昆明汽车总站选派优秀技术员到思茅（今普洱）汽车总站工作，王秀英主动请缨。一年后，组织决定将王秀英从汽修岗位调整到机关工作，担任工会主席。

得知这个消息后，王秀英一时难以接受：自己一身汽修本领，今后到机关工作，岂不完全荒废？都说劳动最光荣，坐办公室还怎么劳动？听了王秀英的思想汇报后，领导语重心长地劝导她：“单位就像一个大家庭，你把工会的事情打理好，在一线上班的工人才能安心工作。”听了这番话，王秀英觉得很在理，从此一心扑在行政工作上。在她的

努力下，思茅汽车总站的行政工作井井有条，工会活动丰富多彩。

“滇运妈妈”退而不休

2002年，思茅汽车总站为职工集资建房，为便于管理，成立了滇运社区。2017年，社区一时没有找到合适人选担任永兴园小区党支部书记、居民小组长。78岁的王秀英听闻此事后，立即表态“要在有生之年为居民服务”。事实上，此时王秀英已搬离永兴园小区，为服务社区，她每天需要坐公交或步行6公里。

滇运社区设有党总支1个、党支部9个，共有党员322名。和王秀英一样，社区里还有多名女性老年党员，因积极服务社区，她们被居民们亲切地称为“滇运妈妈”。疫情期间，王秀英和其他“滇运妈妈”构建网格化社会管理服务模式。她们将社区划分为9个片区网格，由小区党支部书记兼任网格长，配备专职网格员，在小区门口、楼栋公示党组织、楼栋长、网格员信息。并积极推行“党员包栋联户管人”，每个“滇运妈妈”负责管理服务一个网格，每月定期上门走访，义务为出行不便的居民代办服务事项。同时，将居民提出的建议反馈到社区，搭建起社区和居民间的“连心桥”。